第十四章　内能的利用

第1节　热机

学习目标

1.了解热机的定义,了解内燃机是热机的一种,知道热机的种类。

2.知道汽油机的工作原理及过程。知道热机中能量的转化。

3.学会分析汽油机和柴油机的构造及工作过程的异同。

自主探究

1.各种利用　　　　做功的机械叫做热机,燃料直接在发动机　　　　内燃烧产生动力的热机叫内燃机。 
2.活塞在汽缸内　　　　运动时,从汽缸的一端运动到另一端的过程叫做一个冲程。 
3.多数内燃机的一个工作循环分为四个冲程:　　　　冲程、　　　　冲程、　　　　冲程、　　　　冲程。 
4.在四冲程内燃机中,吸气冲程、压缩冲程和排气冲程是依靠飞轮的　　　　来完成的,而　　　　冲程是内燃机中唯一对外做功的冲程,将内能转化为　　　　。另外压缩冲程将机械能转化为　　　　。 
合作探究

一、热机
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活动体验:在试管内装少许水,用一层红色塑料薄纸裹着的棉花塞塞在试管中上部,利用点燃的酒精灯对封闭试管中的水加热一段时间,当水沸腾时,水蒸气会慢慢推动塞子向试管口运动。

提出问题:塞子被顶向试管口,推动塞子的能量来自哪里?

答案点拨:酒精燃烧的化学能→水和水蒸气的内能→塞子的机械能。

思考讨论:生活中有哪些内能转化为机械能的实例呢?

答案点拨:用水壶烧水,水沸腾后壶盖会被顶起来;装有半瓶水的热水瓶,瓶塞有时会“跳”出来等。

自主学习:阅读课本P18“热机”的内容,学习有关的知识。

1.热机的种类很多,有蒸汽机、　　　　、　　　　、喷气发动机等。 
2.内燃机分为　　　　和　　　　两大类,它们分别用　　　　和　　　　作为燃料。 
　　二、汽油机

活动体验:转动汽油机的手柄,观察活塞在汽缸内的运动情况。
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活塞在汽缸内往复运动时,从汽缸一端运动到另一端的过程叫做一个冲程。仔细观察四个冲程的工作过程,并完成下表。

	冲程名称
	进气门开闭情况
	排气门开闭情况
	活塞运动方向

	吸气冲程
	
	
	

	压缩冲程
	
	
	

	做功冲程
	
	
	

	排气冲程
	
	
	


　　答案点拨:

	冲程名称
	进气门开闭情况
	排气门开闭情况
	活塞运动方向

	吸气冲程
	打开
	关闭
	向下

	压缩冲程
	关闭
	关闭
	向上

	做功冲程
	关闭
	关闭
	向下

	排气冲程
	关闭
	打开
	向上


　　提出问题:

(1)在四个冲程中,哪些冲程发生了能量转化?

(2)哪个冲程使机械获得动力?其他几个冲程中活塞的运动是靠什么来完成的?

(3)哪个冲程排出了废气?

答案点拨:

(1)压缩冲程是把机械能转化为内能;做功冲程是把内能转化为机械能。

(2)做功冲程使机械获得动力,其他冲程靠飞轮的惯性完成。

(3)排气冲程排出废气。

三、柴油机

活动体验:把汽油机模型和柴油机模型的构造进行对比,会发现汽油机汽缸顶部有火花塞,而柴油机汽缸顶部有喷油嘴。动手操作柴油机模型,完成下列问题。
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(1)你能描述柴油机的工作过程吗?

(2)请分析柴油机和汽油机的区别,完成下表。

	项目
	汽油机
	柴油机

	构造
	
	

	吸气冲程
	
	

	压缩冲程
	
	

	点火方式
	
	

	效率
	
	


	应用
	
	


　　答案点拨:

(1)柴油机的工作过程也分为吸气、压缩、做功、排气四个冲程。在吸气冲程吸进汽缸里的只有空气。在压缩冲程中,活塞把空气的体积压缩得非常小,使得空气的温度很高。压缩冲程结束时,汽缸内空气的温度已经超过了柴油的燃点,此时从喷油嘴喷出的雾状柴油遇到空气立刻燃烧。在做功冲程中,燃烧放出的热使得气体的压强和温度急剧升高,从而推动活塞对外做功。在排气冲程中,曲轴推动活塞向上运动,把产生的废气排出汽缸。

(2)

	项目
	汽油机
	柴油机

	构造
	汽缸顶部有火花塞
	汽缸顶部有喷油嘴

	吸气冲程
	吸入汽油和空气的混合物
	只是吸入空气


续表

	项目
	汽油机
	柴油机

	压缩冲程
	气体体积压缩为

吸进体积的~
	气体体积压缩为

吸进体积的~

	点火方式
	点燃式
	压燃式

	效率
	低
	高

	应用
	汽车、飞机、摩托车等
	火车、轮船、载重汽车等


　　自主学习:阅读课本P19~P20“柴油机”的内容,学习有关的知识。

1.由于柴油机对空气的压缩程度比汽油机　　　　,因此在做功冲程中气体的压强　　　　汽油机中气体的压强,因而可以输出　　　　的功率。 
2.由于柴油机工作的过程中压强　　　　,要求各有关零件具有较高的结构强度,因此柴油机比较　　　　。 
课堂检测
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1.如图为汽油机工作时的某冲程示意图,该冲程是(　　)

A.吸气冲程　　　　　　B.压缩冲程

C.做功冲程
D.排气冲程

2.在汽油机工作的四个冲程中,机械能转化为内能的冲程为(　　)

A.吸气冲程
B.压缩冲程

C.做功冲程
D.排气冲程

3.我们知道,多数汽油机是由吸气、压缩、做功、排气四个冲程的不断循环来连续工作的。关于压缩冲程的作用,下列说法正确的是(　　)

A.将废气排出缸外


B.完成对外做功

C.吸进汽油和空气的混合物


D.压缩汽油和空气的混合物

4.下列关于热机的叙述,正确的是(　　)

A.热机是把内能转化为机械能的装置

B.内燃机每经过一个工作循环,曲轴就要转动4周

C.汽油机有喷油嘴,柴油机有火花塞

D.汽油机利用压燃式点火,柴油机利用点燃式点火

5.柴油机上安装了一个笨重的飞轮,是为了(　　)

A.提高热机效率

B.节省燃料

C.可以做更多的功

D.利用飞轮惯性完成吸气、压缩和排气三个辅助冲程

6.在内燃机工作的四个冲程中,发生内能和机械能相互转化的是(　　)

A.吸气冲程和压缩冲程
B.压缩冲程和做功冲程

C.做功冲程和排气冲程
D.排气冲程和吸气冲程

7.关于汽油机的以下说法中正确的是(　　)

A.汽油机上的火花塞坏的时候,可以用柴油机的喷油嘴代替

B.汽油机中的燃料完全可以用柴油来代替

C.汽油机与柴油机除了所用燃料之外,其余没有区别

D.汽油机和柴油机可以达到相同的功率
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8.如图为汽油机工作时各冲程的示意图,其中左门为进气门,右门为排气门,则甲为　　　　冲程,乙为　　　　冲程,丙为　　　　冲程,丁为　　　　冲程。正常工作次序为　　　　。其中乙实现　　　　　能向　　　　　能的转化,丁实现　　　　　能向　　　　　能的转化。 
　
　9.目前我国研发出一款新型空气动力汽车,它利用压缩空气膨胀推动活塞做功提供动力,这种车在开动时将空气的　　　　　能转化为　　　　　能,这种车与汽油机相比优点是　　　　　(说出一点)。 
10.汽油机的压缩冲程中,汽缸内汽油和空气混合物的压强　　　　　,温度　　　　　。 
11.汽油机是热机的一种,汽油在汽缸内燃烧时将　　　　　能转化为　　　　　能,如图所示是四冲程汽油机工作状态示意图,由图可以看出,此时它正处在　　　　冲程。 
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12.有的同学由如图所示装置联想到内燃机,请你用连线的方式来反映出该同学联想的思维过程。

[image: image2.jpg]o





酒精燃烧　　　　　　　坚固汽缸

高温高压水蒸气
活塞运动做功

试管
燃料燃烧

木塞冲出
高温高压燃气

参考答案

自主探究
1.内能　汽缸

2.往复

3.吸气　压缩　做功　排气

4.惯性　做功　机械能　内能

合作探究
一、热机

1.内燃机　汽轮机

2.汽油机　柴油机　汽油　柴油

三、柴油机

1.高　大于　更大

2.较大　笨重

课堂检测
1.B　2.B

3.D　解析:汽油机的吸气冲程吸入的是空气和汽油的混合物,压缩冲程是将空气和汽油的混合物压缩,使之压强增大,温度升高。

4.A　解析:根据热机的定义可知,A项正确;内燃机每经过一个工作循环,活塞往复运动2次,曲轴转2周,B项错误;在做功冲程中,汽油机是用火花塞点火,是点燃式;柴油机是由喷油嘴向缸内喷出雾状柴油,雾状柴油遇到远远高于它的燃点温度的空气,立即燃烧,是压燃式,C、D两项错误。

5.D　解析:柴油机工作前要靠外力使飞轮旋转,储存一定量的机械能。吸气和压缩冲程消耗飞轮的机械能。做功冲程中内能转化为活塞的机械能,并有一部分机械能由飞轮贮存,提供排气冲程及下一循环的吸气和压缩冲程中活塞的运动。

6.B　解析:内燃机工作过程中发生内能与机械能之间相互转化的有两个冲程:压缩冲程中机械能转化为内能,做功冲程中内能转化为机械能。

7.D　解析:汽油机的火花塞用来产生电火花,柴油机的喷油嘴是喷油用的,二者不可互换;因为汽油机与柴油机工作过程有差异,所以燃料不可用柴油代替;汽油机与柴油机在构造、工作过程中有所不同,在特意制造的情况下,汽油机和柴油机的功率完全可以一样大。

8.答案:排气　做功　吸气　压缩　丙、丁、乙、甲　内　机械　机械　内

9.答案:内　机械　环保

解析:压缩空气膨胀时推动活塞做功,消耗了内能,得到了机械能,即将空气的内能转化为机械能,由于汽油机在燃烧时要排出有毒废气,所以与汽油机相比,这种车更环保。

10.答案:增大　升高

解析:压缩冲程中,活塞向上运动,压缩汽油和空气的混合物,使气体压强增大,同时压缩气体做功,会使气体内能增加,温度升高。

11.答案:化学　内　做功

解析:燃气燃烧,将燃料的化学能转化为燃气的内能;火花塞点火后,汽油在汽缸内燃烧,产生高温高压的燃气,推动活塞运动,这属于做功冲程。
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12.答案:

解析:由该装置的工作过程及其原理知,木塞冲出是因为试管里水蒸气做功,使木塞获得机械能,故内燃机汽缸中的活塞应与这里的木塞相对应;酒精燃烧释放热量,使试管里产生高温高压水蒸气,水蒸气膨胀做功,这是与内燃机燃料燃烧使汽缸内产生高温高压燃气,燃气膨胀对外做功相对应的,试管中产生高温高压水蒸气与坚固汽缸中产生高温高压燃气相对应,而试管与坚固汽缸相对应。

